



中華基督教會基真堂/基真小學 堂校家庭通訊，逢每月一及十六日派發。



親子心靈的故事：只有你能欣賞我

基真小學學生輔導主任 張德賢姑娘

在我兒子的學校，有一位家長透過網上與我分享了一個感人的故事，我每次閱讀時，都觸動我的心靈，而且希望能與更多朋友分享...



第一次參加家長會，幼兒園的老師說：「你的兒子有多動症，在板凳上連三分鐘都坐不了，你最好帶他去醫院看一看。」回家的路上，兒子問她老師說了些什麼，她鼻子一酸，差點流下淚來。因為全班 30 位小朋友，惟有他表現最差；祇有對他，老師表現出不屑。

然而她還是告訴她的兒子：「老師表揚你了，說寶寶原來在板凳上坐不了一分鐘，現在能坐三分鐘了。其他的媽媽都非常羨慕媽媽，因為全班只有寶寶進步了。」

那天晚上，她兒子破天荒吃了兩碗米飯，並且沒有讓她餵。



~~~~~



兒子上學了。家長會上，老師說：「全班 50 名同學，這次數學考試，你兒子排第 40 名，我們懷疑他智力上有些障礙，您最好能帶他去醫院檢查一查。」回去路上，她流下了淚。

然而，當她回到家裡，卻對坐在桌前的兒子說：「老師對你充滿信心。他說了，你並不是個笨孩子，只要能細心些，會超過你的同學，這次你的同學排在 21 名。」說這話時，她發現兒子黯淡的眼神一下子充滿了光采，沮喪的臉也一下子舒展開來。



她甚至發現兒子溫順得讓她吃驚，好像長大了許多。第二天上學時，孩子去得比平時都要早。

~~~~~

孩子上了初中，又一次家長會。她坐在兒子的座位上，等著老師點她兒子的名字，因每次家長會，她兒子的名字在差生的行列中總是被點到。然而，這次卻出乎她的預料，直到結束，都沒有聽到。她有些不習慣。臨別，去問老師，老師告訴她：「按你兒子現在的成績，考重點高中有點危險。」她懷著驚喜的心情走出校門，此時她發現兒子在等她。

路上她扶著兒子的肩，心裡有一種說不出的甜蜜，她告訴兒子：「班主任對你非常滿意，他說了，只要你努力，很有希望考上重點高中。」

~~~~~

高中畢業了。第一批大學錄取通知書下達時，學校打電話讓她兒子到學校去一趟。她有一種預感，她兒子被清華錄取了，因為在報考時，她給兒子說過，她相信他能考取這所學校。

她兒子從學校回來，把一封印有清華大學招生辦公室的特快專遞交到她的手，突然轉身跑到自己的房間裡大哭起來。

邊哭邊說：「媽媽，我知道我不是個聰明的孩子，可是，這個世界上只有你能欣賞我...」這時，她悲喜交加，再也按捺不住十幾年來凝聚在心中的淚水，任它打在手中的信封上。



願有更多這樣的故事，我們一同分享，讓軟弱的變剛強，因他/她得著我們的欣賞，主的恩常與我們同在。世上還有誰像創造人的主明白我們，如同這母親呵護她的兒子，在不可欣賞之處仍然有盼望和忍耐！

## 停一停，想一想：10 句爸媽不該說的話 (3)

岑樹基助理校牧



今天仍有不少父母用打罵的手段來管教孩子。打罵孩子的時候，氣憤至極時還會說一句：「你咁唔聽話，打死你！」於是手起棒落，隨手拿起甚麼就打；地拖棍、晾衫架、雞毛帚全都可以變成「兇器」，又或者擰孩子一記耳光；家，一瞬間變成了戰場。與此同時，長大了的孩子可能也不甘示弱，負隅頑抗，或予以還擊。我家樓上就不時在深夜傳出吵鬧聲，聽見一位歇斯底里的父親向孩子大聲咆哮，接着就是打罵的聲音。經過一輪叱喝、哭哭啼啼和喘息之後，又回復一片死寂。打罵孩子除了讓父母即時發泄了心中的憤怒外，最終一無所獲；兩敗俱傷之餘，卻已埋下了嚴重破壞關係的種子。

有時孩子的行為確實令我們洩氣。拖拖拉拉不肯完成功課、兄弟爭吵、態度頑劣，或哭個不停、煩人、不聽話…大部份父母都有過非打孩子不可的衝動。有時，衝動與孩子無關，而是因為父母自己疲憊、飽受壓力、焦慮或不愉快。當發現孩子使我們越來越氣，直到非懲罰他們不可時，他們所有的表現都好像成為我們要揍他們的原因。然而，在慣於被體罰的孩子心中，常有一大鍋怒氣、一大堆對父母的不滿，使他們不自覺地產生不合作和挑釁的行為，如果我們真的揍了他們，就中了他們的計策，達到他們報復的目的。孩子在內心裏說：你雖然把我打疼，但是你生氣了，我感到滿足，因為你再沒有其它辦法對付我。



「打死你！」這一類空洞及怒氣的說話，只會降低父母的威信，不會有任何實際效果。因為當他說這句話時，表明他再也拿不出甚麼好辦法（父母也不準備去兌現這句說話啊！）。即使是為了糾正孩子某種特別不當的行為，用體罰也沒有太大成效。事實證明，毆打只能產生暫時遏止的作用，卻會讓孩子產生強烈的憤怒、幻想要報復，孩子在身體和心靈所受的傷痛往往大於任何暫時的益處。

（歡迎你寫下經驗分享或回應擲回，註明學生姓名及班別，我們將送贈一份心意禮物給你）



## 打的惡果

這天我如常接送兒子，今天仍然看不見那對母子經過，心裏有點戚戚然。我靜心聽着兒子訴說今天學校發生的事情，突然有衝動伸手過去用手背掃掃他的臉。兒子抗議：「眼看手勿動！我這塊臉已經夠粗糙了！」我打趣笑：「還是不太差呢！」我真的很珍惜和兒子的關係，十年前若不是轉了一個急彎，停止用打罵方法教育他，今天我想我就沒有這個福氣跟兒子閒聊了。



我反對用體罰方式教導子女，是因為我試過，並且徹底失敗。當你打罵孩子時，情緒會失控，打的力度會升級。當小孩子驚慌和身體受痛楚時，自然反應是哭！當一個人哭的時候，腦袋變得一片混亂，試問這個狀態，又怎能把中英數課文同時塞入腦？

有些父母花上一個晚上打打鬧鬧，子女哭哭啼啼，其實是費時失事。不過，有些父母相信用「打」的方式，可以短時間內令子女就範，改善行為或成績略為進步，其實子女只是純粹基於害怕被父母打罵而稍為合作，這種神奇力量通常很快便會消失，子女不但故態復萌，有些還會比以前更差，因為他們對被打的感覺已麻木了。有些父母見體罰方式已失效，不但不作出檢討，反而採用更嚴重的體罰手法管教子女，跌進一個極危險的惡性循環裏。結果有些家庭不幸發生了虐兒，甚至奪去孩子生命的可怕事件！（節錄自鄧藹霖：《會笑的媽媽》，天地圖書，2007，頁19-20）



## 親職好書網

鄧藹霖：《會笑的媽媽》，天地圖書，2007。



《會笑的媽媽》由著名親子節目主持鄧藹霖撰寫，以故事的形式，帶出親子的藝術和技巧。全書解答了許多令父母頭痛教仔的問題，包括是否該用打罵方法教導小孩；如何化解兄弟姐妹間爭寵妒忌；孩子成績差，不肯做功課怎辦？是否訓練小孩做十項全能天才？如何減低金錢、名牌對小孩的誘惑…

♥基真堂信仰列車（信仰查經課程） 詩歌、查考聖經、生活分享、祈禱…

一月十五日起，逢星期二上午 **9:15** 於一樓家長資源中心舉行，歡迎參加。

## 歡迎投稿

- 凡與「健康家庭」有關的文章（包括家庭生活心得、感受分享、好書介紹等）一律歡迎，文章字數請勿多於四百字。本刊亦歡迎家長提問有關親子溝通、夫婦相處、教育、健康等問題。
- 來稿請附姓名、學生班別及姓名、地址及聯絡電話。稿件恕不退回，編者對來稿有刪改權。
- 來稿請擲回學校校務處，或電郵至基真小學助理校牧岑樹基宣教師 keichun@pacific.net.hk。



中華基督教會基真堂編印（電話：2958 0958）

## 家長回應

若對本通訊有任何意見，可填寫於下方並擲回學校校務處收。

家長回應：

家長姓名：\_\_\_\_\_ 學生姓名：\_\_\_\_\_ 班別：\_\_\_\_\_ 日期：\_\_\_\_月\_\_\_\_日

《暖流》第六期